ĐỀ ÔN KIỂM TRA GIỮA KÌ I NĂM HỌC 2021-2022
MÔN VẬT LÝ 11 – ĐỀ 1
A.TRẮC NGHIỆM (7 điểm)
Câu 1. Chỉ ra công thức đúng của định luật Cu−lông trong chân không.
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Câu 2. Cọ xát thanh ebonit vào miếng dạ, thanh ebonit tích điện âm vì:

A. Electron chuyển từ thanh ebonit sang dạ.

B. Electrong chuyển từ dạ dang thanh ebonit.

C. Proton chuyển từ dạ sang thanh ebonit.

D. Proton chuyển từ thanh ebonit sang dạ.


Câu 3. Câu phát biểu nào sau đây đúng?

A. Electron là hạt sơ cấp mang điện tích l,6.10−19C.

B. Độ lớn của điện tích nguyên tố là l,6.1019C.

C. Điện tích hạt nhân bang một số nguvên lần điện tích nguyên tố. 

D. Tất ca các hạt sơ cấp đều mang điện tích.

Câu 4. Đại lượng nào dưới đây không liên quan đến cường độ điện trường cua một điện tích điểm O tại một điểm?

A. Điện tích Q.




B. Điện tích thử q.

C. Khoảng cách r từ Q đến q.


D. Hằng số điện môi của môi trường

Câu 5. Đơn vị nào sau đây là đơn vị đo cường độ điện trường?

A. Niuton.


B. Culong.


C. Vôn kế mét.

D. Vôn trên mét.

Câu 6. Những đường sức điện nào vẽ ở hình dưới là đường sức của điện trường đều?
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A. Hình 1.


B. Hình 2.


C. Hình 3.

D. Không hình nào.

Câu 7. Một điện tích chuyển động trong điện trường theo một đường cong kín. Gọi công của lực điện trong chuyến động đó là A thì 

A. A > 0 nếu q > 0. 
B. A > 0 nếu q < 0.
C. A > 0 nếu q < 0

D. A = 0

Câu 8. Cho một điện tích di chuyển trong điện trường dọc theo một đường cong kín, xuất phát từ điểm M qua điểm N rồi trở lại điểm M. Công của lực điện?

A. Trong cả quá trình bằng 0.


B. Trong quá trình M đến N là dương.

C. Trong quá trình N đến M là dương.

D. Trong cả quá trình là dương.

Câu 9. Một điện tích điểm di chuyển dọc theo đường sức của một điện trường đều có cường độ điện trường E = 1000 V/m, đi được một khoảng d = 5 cm. Lực điện trường thực hiện được công A = 15.10-5 J. Độ lớn của điện tích đó là , 

A. 5.10-6C 


B. 15. 10-6C 


C. 3. 10-6C


D. 10-5C  

Câu 10. Một electron di chuyển được một đoạn đường 2 cm (từ trạng thái nghỉ), dọc theo một đường sức điện, dưới tác dụng của lực điện trong một điện trường đều cổ cường độ điện trường 1000 V/m. Hỏi công của lực điện có giá trị nào sau đây?

A −3,2.10-18J. 

B. +3,2. 10-18J.

 C. −1,6. 10-18J.

D. +1,6.10-18J.


Câu 11. Một electron di chuyển trong điện trường đều E một đoạn 0,6 cm, từ điểm M đến điểm N dọc theo một đường sức điện thì lực điện sinh công 4,8.10-18 J. Tính công mà lực điện sinh ra khi electron di chuyển tiếp 0,4 cm từ điểm N đến điểm p theo phương và chiều nói trên.

A. −6,4.10-18J.

B. +6,4.10-18J. 

C. −3,2.10-18J. 

D. +3,2.10-18J.

Câu 12. Biểu thức nào dưới đây là biêu thức định nghĩa điện dung của tụ điện?


A. F/q.


B. U/d



C. 
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 D. Q/U.

Câu 13. Gọi Q, C và U là điện tích, điện dung và hiệu đĩện thế giữa hai bản của một tụ điện. Phát biểu nào dưới đây là đúng?

A. C tỉ lệ thuận với Q.




B. C tỉ lệ nghịch với U.

C. C phụ thuộc vào Q và U.



D. C không phụ thuộc vào Q và U.

Câu 14. Trong trường hợp nào dưới đây, ta không có một tụ điện? Giữa hai bản kim loại là một lớp
 

A. mica.



 


B. nhựa pôliêtilen.

C. giấy tẩm dung dịch muối ăn.



D. giấy tảm parafin.

Câu 15. Chọn câu phát biểu đúng.

A. Điện dung của tụ điện phụ thuộc điện tích của nó.

B. Điện dung của tụ điện phụ thuộc hiệu điện thế giữa hai bản của nó.

C. Điện dung của tụ điện phụ thuộc cả vào điện tích lẫn hiệu điện thế giữa hai bản của tụ.

D. Điện dung của tụ điện không phụ thuộc điện tích và hiệu điện thế giữa hai bản của tụ điện

Câu 16:  Dòng điện không đổi là

A.dòng điện có chiều không đổi.
B.dòng điện có chiều và độ lớn không đổi.

C.dòng điện có độ lớn không đổi.
D.dòng điện có điện trở của mạch không thay đổi.

Câu 17: điều kiện để có dòng điện là:

A.phải có nguồn điện 

B.phải có vật dẫn điện

C.phải có hiệu điện thế 

D.phải có hiệu điện thế đặt vào hai đầu vật dẫn
Câu 18: Dòng điện không đổi được tính bằng công thức nào? 
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B. I = qt.
C. I = q2t.
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Câu 19: Suất điện động của nguồn điện là đại lượng đặc trưng cho khả năng: 

A. tạo ra điện tích dương trong một giây. 
B. tạo ra các điện tích trong một giây.
C. thực hiện công của nguồn điện trong một giây.


D. thực hiện công của nguồn điện khi di chuyển một đơn vị điện tích dương ngược chiều điện trường bên trong nguồn điện.

Câu 20 :  Khi thực hện công trong nguồn điện .Thì lực “lạ” đã làm di chuyển:

A. Các điện tích dương chuyển động cùng chiều điện trường ngoài

B. Các điện tích dương chuyển đông ngược chiều điện trường ngoài

C. Các điện tích âm chuyển động ngược chiều điện trường ngoài 

D. Các điện tích âm không di chuyển, chỉ có điện tích dương di chuyển trong điện trường.

Câu 21. Cho đoạn mạch có điện trở 10
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, hiệu điện thế 2 đầu mạch là 20V. Trong 1 phút điện năng tiêu thụ của mạch là:     A. 2,4kJ
B. 40J             C. 24kJ
D. 120J

B. TỰ LUẬN (3 điểm)
Bài 1: (1 diểm):  Hai điện tích điểm q1 = - q2 =  4.10-8 C đặt tại hai điểm A và B cách nhau 30 cm trong không khí. Tính độ lớn cường độ điện trường tổng hợp do hai điện tích này gây ra tại điểm C biết AC = 40 cm; BC = 10 cm.
Bài 2: (2 điểm) Cho mạch điện như hình vẽ, hiệu điện thế mạch ngoài đèn ghi 3V- 3 W, R1= 6 
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, R2 = 6
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 . Đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế là UAB thì cường độ dòng điện qua R2 là 1,2 A.
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a. Tính RAB và cường độ dòng điện qua đèn, nhận xét độ sáng của đèn.
b. Tính điện năng tiêu thụ của đèn trong 3 giờ.

c. Biết UAB không đổi, thay R2 bằng điện trở có giá trị bao nhiêu để đèn sáng bình thường.
ĐỀ ÔN KIỂM TRA GIỮA KÌ 1 -  NĂM HỌC 2021-2022
MÔN VẬT LÝ 11 – ĐỀ 2
A.TRẮC NGHIỆM (7 điểm)
Câu 1:  Hiệu điện thế giữa hai điểm M, N là UMN = 40 V. Chọn đáp án chính xác nhất?
A. Điện thế ở M là 40 V.



B. Điện thế ở M cao hơn điện thế ở N 40 V.

C. Điện thế ở N bằng 0.




D. Điện thế ở M có giá trị dương, ở N có giá trị âm.

Câu 2:  Điện tích của hai bản tụ điện có tính chất nào sau đây?
A. cùng dấu và có độ lớn không bằng nhau.

B. cùng dấu và có độ lớn bằng nhau.

C. trái dấu và có độ lớn bằng nhau.


D. trái dấu và có độ lớn gần bằng nhau.

Câu 3: Chọn câu đúng
A. Một vật nhiễm điện dương là trên vật chỉ có điện tích dương.

B. Một vật nhiễm điện âm là trên vật chỉ có điện tích âm.

C. Một vật nhiễm điện âm là trên vật có  cả điện tích dương

D. Một vật nhiễm điện âm là điện tích dương lớn hơn điện tích âm

Cau 4:Lực tương tác giữa hai điện tích điểm thay đổi thế nào khi khoảng cách giữa chúng giảm 2 lần và mỗi điện tích tăng độ lớn 2 lần. 

A. không thay đổi.

B. giảm 2 lần.  

C. Tăng 4 lần.


D. tăng 16 lần

Câu 5: Điện năng tiêu thụ khi có dòng điện 2A chạy qua dây dẫn trong 1 giờ, hiệu điện thế giữa hai đầu dây là 6V là

A. 12J



B. 43200J

C. 10800J


D. 1200J

Câu 6:Hai bóng đèn có các hiệu điện thế định mức lần lượt là U1 và U2. Nếu công suất định mức của hai bóng đó bằng nhau thì tỷ số hai điện trở R1/R2 là
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Câu 7:. Khi một điện tích q= -2 C di chuyển từ điểm M đến điểm N trong điện trường thì lực điện sinh công – 6J. Hỏi hiệu điện thế UMN có giá trị nào sau đây 

A. + 12 V                          
B. -12V                         C. +3 V                                 D. – 3 V

Câu 8: Cường độ dòng điện không đổi được tính bằng công thức :

A. I = q2/t.                                   B. I = q.t.                              C. I = q2.t                             D. I = q/t.

Câu  10: Xét cấu tạo nguyên tử về phương diện điện. Trong các nhận điịnh sau, nhận định không đúng là:

A.  Proton mang điện tích +1,6.10-19C

B.  Điện tích của proton và điện tích của electron gọi là điện tích nguyên tố

C.  Tổng số hạt proton và nơtron trong hạt nhân luôn bằng số electron quay xung quanh hạt nhân
D.  Khối lượng nơtron xấp xỉ khối lượng proton

Câu 10: Hai ®iÓm M vµ N n»m trªn cïng mét ®­êng søc cña mét ®iÖn tr­êng ®Òu cã c­êng ®é E, hiÖu ®iÖn thÕ gi÷a M vµ N lµ UMN, kho¶ng c¸ch MN = d. C«ng thøc nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

A. UMN = VM - VN.

B. UMN = E.d

C. AMN = q.UMN


D. E = UMN.d

Câu 11: Một tụ điện có điện dung 500 (pF) được mắc vào hiệu điện thế 100 (V). Điện tích của tụ điện là:

A. q = 5.104 (μC).
B. q = 5.10-4 (nC).
C. q = 5.10-8 (C).
D. q = 5.10-4 (C).

Câu 12: Chọn phát biểu đúng
A. điện trường do điện tích đứng yên tạo ra là điện trường tĩnh và là điện trường đều.
B. đường sức của điện trường tĩnh không khép kín
C. đường sức của điện trường tĩnh là những đường song song.
D. vec tơ cường độ điện trường tại tại mỗi điểm luôn luôn cùng phương, cùng chiều với lực điện trường tác dụng lên điện tích điểm đặt tại đó. 

Câu 13: Chọn phát biểu đúng

A. đường đi càng dài thì công của lực điện càng lớn.

B. công của lực điện luôn luôn dương.

C. công của lực điện phụ thuộc vào dạng đường đi.

D. công  của lực điện có thể âm hoặc dương

Câu 14: Công của lực lạ làm dịch chuyển điện tích 4C từ cực âm đến cực dương bên trong nguồn điện là 24J. Suất điện động của nguồn là

A. 0,166 (V)

B. 6 (V)


C. 96(V)



D. 0,6 (V)

Câu 15. Hai bóng đèn có công suất lần lượt là P1 < P2 đều làm việc bình thường ở hiệu điện thế U. Cường độ dòng điện qua mỗi bóng đèn và điện trở của bóng nào lớn hơn?

A. I1 < I2 và R1>R2 



B. I1 > I2 và R1 > R2



C. I1 < I2 và R1<R2



D. I1 > I2 và R1 < R2
Câu 16: Hai ®iÓm M vµ N n»m trªn cïng mét ®­êng søc cña mét ®iÖn tr­êng ®Òu cã c­êng ®é E, hiÖu ®iÖn thÕ gi÷a M vµ N lµ UMN, kho¶ng c¸ch MN = d. C«ng thøc nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

A. UMN = VM - VN.

B. UMN = E.d

C. AMN = q.UMN


D. E = UMN.d

Câu 17: .  Tụ điện là

A. hệ thống gồm hai vật đặt gần nhau và ngăn cách nhau bằng một lớp cách điện.

B. hệ thống gồm hai vật dẫn đặt gần nhau và ngăn cách nhau bằng một lớp cách điện.

C. hệ thống gồm hai vật dẫn đặt tiếp xúc với nhau và được bao bọc bằng điện môi.

D. hệ thống hai vật dẫn đặt cách nhau một khoảng đủ xa.

Câu 18: Di chuyển một điện tích q từ điểm M đến điểm N trong điện trường. Công AMN của lực điện sẽ càng lớn nếu

A. đường đi MN càng lớn.                            

B. đường đi MN càng ngắn.

C. hiệu điện thế UMN càng lớn                       

D. hiệu điện thế UMN càng nhỏ.

 Câu 19. Đại lượng nào đặc trưng cho khả năng tác dụng lực của điện trường tại một điểm.

A. Cường độ dòng điện.                                          
B. Điện thế.

C. Cường độ điện trường.                                        
D. Thế năng tĩnh điện.

Câu 20. Đường sức điện trường không có tính chất nào sau đây.

A. Mật độ đường sức càng lớn thì điện trường càng mạnh.

B. Các đường sức không bao giờ cắt nhau.

C. Đường sức điện là đường cong tiếp tuyến với véc tơ cường độ điện trường tại vị trí khảo sát.

D. Đường sức điện là đường khép kín.

Câu 21. Công thức của định luật Culông là
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B. TỰ LUẬN (3 điểm)
Bài 1: (1 diểm):  Hai điện tích điểm q1 = q2 = - 8.10-6 C đặt tại hai điểm A và B cách nhau 20 cm trong không khí. Tính độ lớn cường độ điện trường tổng hợp do hai điện tích này gây ra tại điểm C; Biết AC = 12 cm; BC = 8 cm.

Bài 2: (1 điểm)
Cho mạch điện như hình vẽ, hiệu điện thế mạch ngoài UAB= 9 V, đèn ghi 6V- 6 W, R1= 12 
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 và R2 là một biến trở  

1. khi R2 = 6
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 tính điện năng tiêu thụ trên đoạn mạch AB trong 2h.

2.  Tìm giá trị của điện trở R2  để đèn sáng bình thường ?
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